

# 家家争出彩 村村更美丽

□记者 付永奇 马治卫 文/图

## 核心提示

农村人居环境整治是一项复杂的系统工程,其涉及面广、整治难度大,如何破解农村人居环境整治,已成为了新课题。

去年以来,商水县黄寨镇围绕“让黄寨工作更出彩、让黄寨人民更幸福”的目标,以党建为引领,按照群众的事群众办的工作方法,创新开展“四美庭院”“五好家庭”“最美胡同”“十佳街道”评选,有效激发了干部群众的内生动力,出现了“家家整洁家家净,村村清洁村村美”的新气象。

黄寨镇在全县近两次人居环境观摩中,连续夺得先进位次。县委书记孔阳对该镇激发群众内生动力、破解农村人居环境难题的做法给予了充分肯定,并勉励黄寨镇再接再厉,在农村人居环境整治方面为全县闯出一条新路子。



表彰活动现场

## 明确责任 齐抓共管促创建

“原来我以为所谓的‘四美庭院’评选,不过是造造声势、走走过场,这么多村庄和家庭,谁还会真正深入到一家一户去检查、评比、验收呢?可是结果让人很震惊,镇里不仅说了,而且做了,并且还真正大张旗鼓地表彰了。老百姓还都很支持。”后胡村干部高永富参加完表彰会有点尴尬地说,“这一次俺村没评上先进,乡亲们还正埋怨我哩,看来在工作上,老思路、老观点是行不通了。”

从2021年11月开始,黄寨镇启动了“四美庭院”“五好家庭”“最美胡同”“十佳街道”创建活动,旨在共建美丽乡村,着力提升广大群众的幸福指数。该镇成立了创建工作领导小组,印发《创建工作实施方案》,定期研判分析,精准调度指挥,及时发战报、发指令,做到谋事一盘棋、成事一条心、干事一股劲。同时,该镇以工作点为单位组建了镇村创建六大战区,明确班子成员的挂点包片责任、包村干部的具体责任、支部书记的第一责任,形成了镇班子成员包片、驻村干部包村、村干部包街道、群众主动参与、战区互相比赛的良好氛围。

该镇成立24个村级创建工作督导组,全面抓好调研摸排、宣传发动、评比评定、表彰评选等各项工作的推动创建工作往实里抓、向目标奔,在坚持工作项目化、项目清单化、清单责任化的基础上明确“农户自评、申报互评、初步验收、表彰授牌”创建程序,做到了目标明确、方向清晰。同时,建立健全动态管理机制,确定各行政村每季度评选一次,全镇每半年评选一次,确保评选及创建活动常态长效、持续深化。

## 全员参与 典型带动倡新风

“欢迎各位领导到俺家参观指导,今天我敢上台领奖,就敢敞开门让大家随便看。”刚刚获得“五好家庭”的王潭村村民高秀丽信心满满地对到她家来参观的各级领导和村民说,“咱们只要按要求去做,这院子整理起来,还真不比城里的差。你们看看,看看咋样。”

黄寨镇坚持把“四美庭院”创建同巩固脱贫攻坚成果结合起来,凝聚党员干部、驻村帮扶工作队队员、志愿者三支力量,通过定期召开党员代表大会、乡贤能人座谈会、群众代表大会等,进一步统一群众思想,凝聚群众共识,让群众熟知“居室美、庭院美、厨卫美、家风美”的细化标准,明白

“四美庭院”创建对自己家庭、身心健康带来的好处,逐步实现了从“要我创建”到“我要创建”的可喜变化。

黄寨镇还借助大美黄寨微信公众平台、镇无线调频广播不间断播放创建的目的和意义,确保家喻户晓、人人皆知。经过村级推荐、点内评选、镇级评定,评选出先进典型。镇里召开表彰会对获奖家庭、胡同、街道进行大张旗鼓地表彰。对初评选出的“四美家庭”代表,由书记镇长带队,敲锣打鼓、披红戴花把奖牌送到家中,让美丽庭院示范户脸上有光、肩上有责。

## 一户一策 用心服务暖人心

“说句实话,俺们这能够评上最美胡同,还真得感谢胡瑞峰的支持与指导,没有他的付出咱们能得奖?这奖品可真得分给他一份。”赵寨村最美胡同获得者在为全胡同住户分配奖品时,专门为包村干部胡瑞峰留了一份。尽管胡瑞峰一再拒绝,胡同的所有住户硬是把奖品往他电动车上搬。

黄寨镇充分发挥党员“人熟、地熟、情况熟”的优势和先锋模范作用,创新实行1名党员挂钩1户示范户,1户示范户带动5户创建户的创建模式,推动形成党员带头、干部争先、全域创建的浓厚氛围。结合能力作风建设年活动,该镇突出目标导向、问题导向、结果导向,把“四美庭院”“五好家庭”等创建作为各村评先树优的重要依据,作为锻炼识别干部的主战场,以结果论英雄,用考核定实绩,用数字分先后。镇里成立联合督查组实地督导,对于工作推进慢、效果不理想的,及时通报到村到人,持续营造干好干坏不一样的浓厚氛围。

“没想到,俺家也能得奖!”赵营村“四美庭院”获得者赵立功说:“俺家条件不好,我丈夫不在了,儿子在外地打工很少回来,家中只有我自己,如果不是那么多志愿者给我帮忙呀,我自己

也打理不好。我这才学会打理庭院,竟然得奖了。感谢志愿者,感谢咱国家的好政策。”

黄寨镇本着“创建路上一户也不能少”的宗旨,坚持精准施测、分类实施、因人制宜。针对年迈体弱无劳动能力的家庭和脱贫户,村村成立巾帼志愿帮扶队,定期帮助老年人、脱贫群众做好家居卫生,帮扶干部每周2次帮助脱贫户整理庭院。针对环境意识差、参与不主动的家庭,通过“小手拉大手 创建一起走”、积分兑换奖品等措施,有效激发他们的主动性和积极性。

“镇党委、镇政府围绕‘让黄寨工作更出彩、让黄寨人民更幸福’的庄严承诺,积极充实产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的鲜活内容。”该镇党委书记郑春来说,“苦点、累点没关系,只要群众的幸福感提高了,我们就有成就感、快乐感。”

“让群众讲自己的故事、展自己的才艺,政府搭建平台,群众真情演出,你们无形中已经占领了意识形态的高地。”县委常委、统战部长王建党鼓励黄寨镇全体干部职工时说,“‘四美庭院’‘五好家庭’‘最美胡同’‘十佳街道’评选表彰活动以人民为中心,切实解民忧、办实事,看到群众发自内心的欢笑,我得给你们的工作点赞!”①9